

VILÁGOS SÁG

Kolozsar, 1946 december 20

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KAROLY Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

III. évfolyam, 307 szám

Magunk alatt vágjuk a fát?

Elérkeztünk a nagy pillanathoz. A képviselőház a napokban megkezdte gazdasági miniszter tárgyalását. Alexandrin pénzügyminiszter benyújtotta a Nemzeti Bank államosításáról szóló törvényjavaslatot. A választás győzelem után elérkeztünk tehát az első nagy történelmi pillanathoz. Birtokába veszi az ország népe, az állam a reakció fellegvárát s ezáltal megindítja azt az egészséges vérkeringést, amely hifosztott, betegre szilpolyozott népi életünket új életre kelti.

Lélekzetvisszafújva, az éhségtől és a megfeszített munkától leaszottan, rongyokba burkolózva, hideg és rideg lakásokban dőlve, regve tekint az ország népe az új demokratikus nemzetgyűlés felé. De a szemekben remény, bizalom és harci készség tükröződik. Remény és bizalom, hogy vége szakad annak a nagyméretű szabotázsnak, uszórának, feketézésnek, amellyel egy sötét pénzügyi csoport halálra akarta itélni a demokráciát, éhségre magunkat és gyermekeinket.

Tudatában vagyunk azonban annak, hogy mábavaló a mi reményességünk és bizalmunk, ha ez a reményesség és bizalom nem párosul azzal a harci készséggel és munkavállalással, azzal a fegyvellemmel és tiszta szándékkal, amivel munkásaink a romokból gyárakat építettek s darabokra szaggattak minden és mindenek között az utat. A Nemzeti Bank államosítása megtörténhetik és meg is fog történni. Am gazdasági életünk a bratársta bankpótlitka, az állandó szabotázis, a hihetetlen méretű feketézés követ. Közben épp annyira szétrombolt állapotban van, mint vasutaink, gyáraink és üzemeink a fasiszta hadak elsöprése után.

Ami még ennél is szomorúbb: nemcsak a gazdasági, ipari és kereskedelmi foglalkozást jő emberrel, hanem ma már népünk tekintélyes része is szinte lette gyökeréig megvan fertőzve ennek a népeleves gazdaságpolitikának minden mérgével. Ott tartunk, hogy a kereskedők és iparosok kilencven százaléka nemcsak hogy nem tartja bínnék, hanem — magyarázatokat keresve — igazol, s is próbálja a feketézés, az árdragítás szükségességét. Ugyanígy gondolkodik, sajnos, bűnös módon, ma már vásártó közönségünk nagyrésze is. Hatóságokat hibáztatja például azért, ha az árak maximálása követ. Közben az üzerek, a feketézők eltűnnek a piacról az árut, ahelyett, hogy azonnal le tartóztatásukat, kivégzésüket követelnék.

Gazdasági esatúnk megvívása tehát semmivel sem ró kisebb feladatot demokráciánk, mint annak idején, s még ma is, a fasiszmus, a reakció végleges felszámolása. A gazdasági törvények megalkotásával, a Nemzeti Bank államosításával egyidejűleg ugyanolyan tisztogatást kell végre hajtannunk, hogy még nagyobb méretű, mint a fasiszta fehély kioldásakor. Epp úgy le kell lepleznünk, el kell itélnünk, ki kell ebrudálnunk gazdasági életünk szabotázst, a feketézőket, az üzereket, mint ahogy a fasisztákkal tettük. Börtönbe velük, vagy pusztaság alá, mint Antonescuékkal és Szálasiékkal. Demokráciánk csak semmivel sem kisebb elenséggel él, mint amazok voltak. Antonescuék, Szálasiék és mások a harterekre ködöttek elpusztulni, emezek lthoz saját otthonunkban itélik halálra gyermekeinket, asszonyainkat.

Demokráciánk gazdasági esatúnját, a tennet és további fokozása, az újjáépítés további előrelendítése mellett — ami ennek a esatúnak az alapja — ez a nagyméretű tisztogatás kell jellemzője. A könyörtelen tisztogatás, amely az államgépzetet, a közigazgatást, a pénzügyi és gazdasági intézményeket, a bíróságokat, a gyárak és üzemek vezetőségét, a kereskedői és iparos társadalmat, az át népünk széles rétegéig terjed. A munkások sorát sem kímélhetjük, sőt elsősorban it kell és it is fogjuk kezdeni. Megengedhetlen, hogy a szövetségi minisztérium egyes reakciók tisztítását, vagy a Nemzeti Szövetségi Intézet bizonyos reakciós vezetői demokráciánk legégettebb gazdasági szerveit, a szövetségi bizottságok halálra itélik.

Megengedhetetlen viszont az is, hogy egyik lényeges szövetségi tisztviselője, az Kolozs megyében gabonagyűjtéssel biztós meg, nemcsak hogy nem gyűjt gabonát, hanem még a rájárat pórt is eltiltsa.

A Nemzeti Bank államosítása kapcsán

Szigorú ellenőrzés alá kerülnek a magánbankok is

BUKAREST. — A parlament által a trónbeszédre adandó felirat vitája befejeződött. Constantinescu-Jasi, a választási bizottság elnöke felolvasta a választási felirat szövegét, amelyet a parlament összes pártjainak képviselőiből álló bizottság nyújtott át szerdán a királynak. A bizottságban a Magyar Népi Szövetséget Nagy Tibor dr. képviselte.

A felirati vita befejezése után a parlament rátért a Nemzeti Bank államosításáról szóló törvényjavaslat vitájára.

Tegnap számunkban röviden ismertettük a törvény előszavát, amely az államosítás szükségességét okolja meg. Részletesebb jelentés alapján most alkalmunk van az egész törvény főbb pontjait is ismertetni.

A Nemzeti Bank államosításáról szóló törvény kimondja, hogy a Nemzeti Bankot 1947 január 1-ével államosítani kell. A bank részvényei tehermentesen a román állam birtokába mennek át.

A részvényeseket készpénzben kártalanítják. A kártalanítás összegét a bukaresti tábla mellett dolgozó rendkívüli bíróság állapítja meg, a részvények 1946 január 1—december 1 közötti szabad kereskedelmi értékükön.

A részvényesek kártalanítása

A részvények árának megállapításától számított három napon belül a pénzügy-

minisztérium a Nemzeti Banknál letébe helyezi a részvényesek kártalanítására szolgáló összeget. A Nemzeti Bank ezeket az összegeket a részvények beszállgatása ellenében folyósítja. A részvényesek megkapják az 1946. évről szóló osztalékokat is részvényeik után.

A Nemzeti Banknak 600 millió lej alapítókéje marad.

A Nemzeti Bank bankjegykibocsátási egyedjogsága is megmarad és biztosították számára azt a jogot, hogy a Legfelsőbb Gazdasági Tanács utasításai szerint irányítsa és ellenőrizze az ország hitelét. Ennek érdekében a magánbankoktól minden felvilágosítást jogában van kérni és minden utasítást jogában van adni.

A magánbankok szigorú ellenőrzése

Az utasításokat a nemzetgazdaság érdekében adhatja. Vonatkozik ez bármilyen letétre, vagy hitelek, vagy egyéb utakon szerzett alapokra. A Nemzeti Bank szerveinek ellenőrzési és investigációs joguk van az összes bankokra és pénzügyezetekre. Azokat a bankokat, amelyek nem engedelmeskednek, vagy megtagadják a Nemzeti Bank által kért adatok kiszolgáltatását, a Legfelsőbb Banktanács elé állítják, amely megszabja büntetésüket. Abban az esetben, ha a Legfelsőbb Banktanács ítélkezése hiábavalónak bizonyulna, ez utóbbi a Nemzeti Bank tőzisztviselői közül, a Nemzeti Bank ajánlatára, teljes hatalmu megbízottat nevezet ki a törvényellenesen eljáró bank élére, hogy az végrehajtja a Nemzeti Bank utasításait.

nyulna, ez utóbbi a Nemzeti Bank tőzisztviselői közül, a Nemzeti Bank ajánlatára, teljes hatalmu megbízottat nevezet ki a törvényellenesen eljáró bank élére, hogy az végrehajtja a Nemzeti Bank utasításait.

A törvény ezek után felsorolja azokat a hitelműveleteket, amelyeket a Nemzeti Bank végrehajthat. Eszerint a Nemzeti Bank többek között elfogadhat, vagy leszámíthat váltókat, tárcaváltókat, vagy egyéb kereskedelmi forgalomban lévő hitelpapirokat. Foglalkozhat arany, ezüst és devizák adásával és vételével, letéteket vehet fel, nemzetközi pénzügyi műveleteket bonyolít le, kölcsönöket bocsát ki, a minisztertanács felhatalmazásával bankműveleteket bonyolít le. Emellett felhatalmazza a törvény a Nemzeti Bankot arra is, hogy nemzetközi megállapodásokat köthessen.

Az új, készülő törvény értelmében a Nemzeti Bank a látraszólo kötelezettségének 25 százalékát aranyban kell tartókolnia saját pénztárában, vagy külföldön lévő szabad lecrakataiban.

A Nemzeti Bankot egy kormányzó, egy kormányzóhelyettes és kilenc adminisztrátor fogja vezetni, akiket királyi rendelettel hat évre neveznek ki. Azok a jogok, amelyek eddig a közgyűléséi voltak, a minisztertanácsra szállanak át.

A Nemzeti Bank személyzete az állami tisztviselők státusába megy át.

A közép- és kelet-európai angol nagykövetek és politikai megbízottak visszahívását követeli az angol munkáspárt külügyi bizottsága

Az Egyesült Nemzetek Szervezete közgyűlésének befejezése és a külügyminiszterek tanácskozásainak elhalasztása után a nemzetközi élet központi kérdései mellett egyre több olyan probléma merül fel, amely látszólag regionális jelentőségű, mégis szorosan beletartozik ebbe a harcba, amely szerte a világon a reakció és a demokratikus erők között folyik.

Az ENSZ különböző, még munkában lévő bizottságai közül csak az atombizottság munkájáról érkezett jelentés. Eszerint Baruch, az Egyesült Államok megbízottja az atomenergia ellenőrzésére vonatkozóan tervezetet nyújtott be, ame-

lyet az angolok is pártfogáltak. Gromiko szovjet megbízott kijelentette: a tervezetet alapos tanulmányozás alá veszik és csak azután szólhatnak hozzá.

A legnagyobb jelentőségű az érkezett jelentések közül az, amely arról számol be: az angol munkáspárt parlamenti külügyi bizottsága zárt ülést tartott, amely után kijelentették, hogy a bizottság az összes Közép és Kelet-európai államokhoz angol nagykövetek és politikai megbízottak visszahívását követeli. A külügyi bizottság követelést azzal okolja meg, hogy ezek az angol diplomáciai ügyvivők államhelyükön csak a reak-

ciós erőkkel tartottak fenn kapcsolatot és semmiben sem képviselték az angol munkáskormányt. A határozatot Bevin elé terjesztik.

Leon Blum csupán szocialistákból álló kormánya bizalmat kapott a francia képviselőházban. A kormány öt hétig marad hivatalában s azután az ujonnan megválasztandó köztársasági elnök új miniszterelnököt nevez ki.

Törökország európai részeiben ostromállapotot hirdettek ki. „Ostromállapot parancsnokság”-ot neveztek ki, amelynek az a hivatása, hogy a különböző terrorcselekményeket irányítsa.

A jövőben csak annyi vasúti jegyet adnak ki, ahány hely van a vonaton

BUKAREST. — Chivu Stoica, a CFR vezérigazgatója, nyilatkozatot adott a bukaresti sajtó képviselőinek a vasúti helyzetéről. A vasúti forgalom 34 százalékos csökkenésével kapcsolatban rámutatott arra, hogy ezt részben az üzemanyaghiány, részben a mozdony- és kocsiparknak a háborús években való nagy mérvű megrongálódása, elhurcolása, valamint a helyreállító munka nyersanyaghiánya tette szükségessé.

Közölte, hogy a CFR 300 százalékos díjemelés engedélyezését kérte a kormánytól, amit annál is inkább megokolt, mert a CFR díjai minden vasúti közölt a legelőnyösebbek, másrészt mindezen összhangban a piaci árrakkal. Chivu Stoica ezután szövege tette az utazó közönség fegyelmetlenségét, amely a vasúti kocsik kíméletlen rongálásában nyilvánul meg. Ennek kiküszöbölése érdekében erőlyes rendszabályokat érvényesítenek s a jövőben csak annyi jegyet ad-

nak ki, ahány utas részére hely van. A középiskolák és főiskolák diákok karácsonyi hazatérésüknek megkönnyítésére megadják az előző években volt évi utazási utazási kedvezményt s szükség esetén külön díjazásokról nyilatkoznak — közölte nyilatkozata befejezésül a CFR vezérigazgatója.

lyet az angolok is pártfogáltak. Gromiko szovjet megbízott kijelentette: a tervezetet alapos tanulmányozás alá veszik és csak azután szólhatnak hozzá. A legnagyobb jelentőségű az érkezett jelentések közül az, amely arról számol be: az angol munkáspárt parlamenti külügyi bizottsága zárt ülést tartott, amely után kijelentették, hogy a bizottság az összes Közép és Kelet-európai államokhoz angol nagykövetek és politikai megbízottak visszahívását követeli. A külügyi bizottság követelést azzal okolja meg, hogy ezek az angol diplomáciai ügyvivők államhelyükön csak a reak-

ciós erőkkel tartottak fenn kapcsolatot és semmiben sem képviselték az angol munkáskormányt. A határozatot Bevin elé terjesztik. Leon Blum csupán szocialistákból álló kormánya bizalmat kapott a francia képviselőházban. A kormány öt hétig marad hivatalában s azután az ujonnan megválasztandó köztársasági elnök új miniszterelnököt nevez ki. Törökország európai részeiben ostromállapotot hirdettek ki. „Ostromállapot parancsnokság”-ot neveztek ki, amelynek az a hivatása, hogy a különböző terrorcselekményeket irányítsa.

Vagy átírhették a demokráciát, hogy a textil-nagykereskedők, mondjuk Temesvároli, Helytvet, hányannak a butóság árakra s ezer-kétezer százalékos drágítások adják a kis-kereskedők részére a textilanyagot, mint a hivatalos ár? S hogy ezeknek a gyárosoknak, nagykereskedőknek nem görbit meg még a hajuk szála sem? Eltűnhetjük-e, nézhetjük-e tovább, hogy az usztorellenes bírók hóna-pokon át csak nyomorult plud árúkat, to-jást vagy tejet áruló futásukat foglalnak le — ezeket is le kell fogni! — miközben az elsőrendű közszükségleti iparokkal a legnagyobb méretű spekuláció folyik anélkül, hogy a gyárosok és nagykereskedők hurokra kerüljenek.

Nyilvánvaló, hogy ennek véget kell vetni. Demokráciánk megteremtésére vagy bukása most ezen fordul meg. Ezzel a reakció is tisztázva van. Minthát politikai hatalmat elvesztette, most így akar megőrizni. Ez pedig nem érdeke az ország lakosságának, de nem érdekünk különösen nekünk magyaroknak. Hadd figyelmeztessünk erre a tilosra, töltsi örökre.

A reakció gazdasági szabotázsa mindezt, magyarokat különösen figyelemre méltat. Sajátos gazdasági érdekek és megoldandó kérdések vágyágyára juttatásával szembekar állítani kívánja a demokráciával és a román néppel. Meg kell érteni, hogy a magyar iparos, a magyar kereskedő, vagy hányannak

HÍRLEK

VILÁGSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi naplaja.
Kolozsvári szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Távfeszély 258.

Az első traktor,

az első belföldi traktor készen áll a már csak a napra vár, amelyen dörgő lélegzetvételleg megindul a brassói IAR-gyárból és megkezdli szorgalmas életét.

Az előzetes terv ezt a napot 1947 január 1-én jelölte meg, szorgos munkások érdemüként azonban a traktor már előbb utjára kelhet, megelőzve a tervezéseket. A neve „IAR 22“, 2151 része van s minden porcikája belföldi gyártmány. Itt készült minden alkatrész: Brassóban, Erdélyben, Romániában — a román, a magyar, szerb és ki tudja még hányfajta földműves jó segítőjéül. Rengeteg alkatrész közül a leg súlyosabb 650 kiló, a legkisebb mindössze 22 gram.

Az üzem 4700 munkása és mérnöke összesen 70.000 munkórát fordított arra, hogy a kormány és a Román Kommunista Párti ígérete ne maradjon teljesítetlen. Az ígéret úgy szólt, hogy 1947 január 1-re kész lesz az első traktor és az év folyamán még 5000 traktor áll majd az ország földművelésének a rendelkezésére. Az 5000 traktor pedig azt jelenti, hogy minden megyébe legalább 100 darab jut. Kesetnek nagy dolog. Láncos kerekek nyomán új élet nő a falvak hátsárában, új élet épül ott is, ahol nem is rég még fűszékkel szántották a földet. Az 5000 traktor utat tapos, melyen további ötezer, tízezer jöhetnek, míg mind egyik falunak is: anyyi, amennyire szüksége van. (—)

MNSZ KÖRZETI FELELŐSOK ELGYŰLÉSÉRE. A MNSZ országos szervezőbizottsága ezúton értesíti I., II., III., IV., V. és VI. körzetek felelősait, hogy a december 19—20-ra tervezett országos havi körzeti értekezlet körbejött okok miatt elmarad. A legközelebbi körzeti értekezletre 1947 január 7—8. napján kerül sor. Az országos szervezőbizottság felkéri a körzeti felelősöket, hogy munkatervüket ennek megfelelően úgy osszák be, hogy január 7-én, kedden reggel 8 órakor pontosan megjelenszenek a MNSZ központi székházában. Az előreláthatólag két napig tartó értekezlet tárgyszorozatát később ismertjük.

ÜZENETEK HADIFOGLYOKTÓL. A Román Vöröskereszt kolozsvári fiókjához hadifoglyok hozzátartozóitól üzenet érkezett Maria Barbut, dr. Kelemen Tiborné és Süskés Lajos részére. Fehér Józsefet értesítik, hogy Filipp István 1944-ben meghalt. Barcs Gyuláné (Kolozsvár, Kolozs utca 2), valamint Izabella Sándor (Kolozsvár, Szentegyház-utca) hozzátartozói részére hadifoglyokhozátartozóitól üzenet érkezett, amelyet átvehetnek a „Világosság“ szerkesztőségében.

A MNSZ IV/II. KERÜLETI MÜSOROS ÉRTEKEZLETET TARTJA. A Magyar Népi Szövetség kolozsvári IV/II. kerülete ma délután 6 órai kezdettel műsorral egybekötött kerületi értekezletet tart a hidevél református parókián, melyen művészek és írónk is részt vesznek. Mindenkit zivizesen látnak.

TEMESVÁR MAGYARSÁGA EGYMILLIO LEPT KÜLDÖTT A SZATMÁRMEGYEI TANITÓKNAK. A Magyar Népi Szövetség Temesvári szervezete egymillió lejt juttatott a MNSZ szatmári szervezetéhez, mint a temesvári magyarok ajándékát az ismert kasz. szatmári következtében megírókat szatmári kasz. elrabolt fizetésének a pótlására.

SZERENCSETLEN BETEG ÖREG LEANY kérését tolmácsoljuk a jószívű közönséghez. Betegsége miatt munkaképtelen és a hideg tél bedltával kabátja volna szüksége. Bár milyen kabátot vagy ruháneműt kér, melyet megvédi magát a hidegtől. A legközelebbi adományt is elfogad, melyet szerkesztőségünk is továbbíthat részére. Könnyebb munkára adveszen vállalkozik. Címe: Bőszörmé. nyi. utca 44 (volt Fecske-utca).

AZ ÉPÍTŐIPARI MUNKÁSOK SZAKSZERVEZETE december 20-án, pénteken délután 5 órakor a közgyűlés napirendjével tárgyalt.

HALALOZÁS. Tudatjuk rokonainkkal és ismerőseinkkel, hogy Kiss Béla kárpitosmester ötvenedik évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél 3 órakor lesz a temető nagykőbányánál. Gyászoló család.

AZ IDEI ZSIDÓ KÖRHÁZ-BALT szombaton, december 21-én este tartják meg a „Tisz. ti Kaszinó“ összes költségvetését. A rendezőegyetem ezúton kér elnézést mindazoktól, akiket kifelejtettek a meghívandók névsorából és felhívja a Zsidó Kórház összes barátait, hogy meghívóikat a Hercules babi-áruházban, vagy a Zsidó Kórház irodájában szerezzék be.

Utban van Kolozsvár felé 15 vagon cukor

KOLOZSVAR. — Utban van Kolozsvár felé Marozvásráhról 10 vagon cukor. A kolozsvári közellátási hivatal vezetőjétől kapott értesülésünk szerint a már ittlévő cukrot az ekonomátok között szétosztották, azért, hogy amikor az új cukorszállítás megkezdik, ne legyen torlódás. Az ekonomátok kötelesek a cukrot térolni és csak a közellátási hivatal további rendelkezésére oszthatják szét tagjaik között. A közellátási hivatal igénybe vette az államtitkárság tulajdonát képező két vagon cukrot is a karácsonyi kolozsvári cukorellátás érdekében.

Szerdán újabb gyermekcsoportok érkeztek Háromszékből

KOLOZSVAR. — Az aszálysujtotta Háromszék vármegye Esztelnek, Csomórán és Kurtapatak községéből újabb gyermekcsoport érkezett a kolozsvári állomásra szerdán reggel. A gyermekek Désen kapnak menedéket. Néhányan közülük szülőkkel együtt eljöttek, akik munkát keresnek a téli hónapokra. Kolozsváron a Hazatérők Otthona me-

leg reggelit csztott szét közöttük. Fűtött, csukott kocskában utaztak tovább Dére. Tizenöt székely gazda kísérte el a gyermekeket, akik köszönetet mondtak az otthonmaradt szülők nevében is a gyermekek téli ellátásáért. A szárazságtól súlyosan sujtott Háromszék megyéből a következő napokban újabb csoportok várhatók.

Kolozsvári ma kezdik osztani a nyugdíjakat

KOLOZSVAR. — A pénzügyigazgatóság nyugdíjügyi titkársága közli, hogy a december havi nyugdíjakat délután 3 és 7 óra között az alábbi sorrendben 19-től 23-ig osztják ki:

December 19-én az 1—800 számmal ellátott nyugdíjkönyvesek számára, december 20-án a 801-től 1600 számmal ellátott nyugdíjkönyvesek számára, december 21-én a 1601—2400 számmal ellátott nyugdíjkönyvesek számára, december 23-án 2401 és azon feletti számokkal ellátott nyugdíjkönyvesek számára.

A nyugdíjügyi titkárság felkéri a nyugdíjasokat, hogy szigorúan őrizzék meg a kiosztások rendjét és vagy személyesen, vagy hivatalos felhatalmazottjuk által vegyék fel nyugdíjukat.

A Mórész Kollégium közli a Prágay Dezsőt, aki a vezető ség tudta nélkül írt a „Kanadai Magyar Munkás“-nak

KOLOZSVAR. — A Mórész Zsigmond Kollégium Választmánya az „Igazság“ december 18-iki számában megjelent cikkével kapcsolatban, mely a Kollégium és a Bolyai Demokratikus Diákszövetség nevében a „Kanadai Magyar Munkás“ című lapban írt levél tartalmát ismerteti, a következőket közli:

A Mórész Zsigmond Kollégium vezetőségének nem volt tudomása a fenti levelekről, annak megírására senkinek megbízást nem adott. A lefolytatott viz-

gálat alapján megállapította, hogy a levél megírása és elküldése Prágay Dezső egyéni kezdeményezése, aki a Kollégium nevével visszaélt. Az említett levél elküldéséért tehát őt terheli a felelősség.

Tekintettel arra, hogy Prágay Dezső a Kollégium működési szabályzatának 32. paragrafusába ütközően járt el, a választmány a Mórész Zsigmond Kollégium tagjai sorából kizárta.

A Mórész Zsigmond Kollégium Választmánya.

A Napochemia nyilatkozik a „kolozsvári penicillin“ ügyben

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Napochemia vegyészeti és gyógyszergyár vezetősége a gyárral foglalkozó cikkeinkre az alábbi nyilatkozatot adta:

„A „Világosság“ 1946. december 16-iki számában megjelent „Szakemberek kétségbevonják a kolozsvári penicillint“ című közleményre vonatkozólag kérjük a következő közleményünknek helyet adni:

A Napochemia gyógyszergyár vezetősége a penicillin-kérdéssel kapcsolatosan szükségesnek tartja a következő kiegészítő közlést tenni.

Teljesen fedi a valóságot az, hogy kolozsvári penicillin nincs, tehát kolozsvári penicillinnel beszélni nem lehet. A „Világosság“ gyárunkba kiküldött tudósítója csak arról szerezhette tudomást, hogy gyárunkban hosszabb idő óta a penicillin-kérdést tanulmányozzák és

penicillin-gyártást megelőző kísérleteket folytatunk. Az általunk előállított penicillin-tartalmú folyadékokat egyes egyetemi klinikák és kiválasztott szakorvosok rendelkezésére bocsátottuk azzal a céllal, hogy laboratóriumunkban lefolytatott kémiai és biológiai kísérletekkel klinikai megfigyelésekkel is alátámasz-

Ezen tények közlése korántsem jelentette azt, hogy oktalan és elhamarkodott hírveréssel homályosítsuk el az igazságot. Kétségtelen ugyanis, hogy a penicillin-gyártás problémája egy szociális, valamint tudományos szempontból ma egy igen égető kérdése a demokratsa társadalomnak és a magunk részéről nagyon örülünk, hogy a kérdés felszínrehozása más oldalról is esetleg tudományos versenyre adna biztítást.

Napochemia Rt.

ORVOSTANHALGATÓK ALARCOS BALJA. A kolozsvári román tudományegyetem orvoskarának másodikéves hallgatói december 26-án este 8 órai kezdettel Alarcos bált rendeznek a Diákház termében. Alarcos és meghívó kötelező.

(*) KÖSZÖNETNYILVANITÁS. Megtört szívvel mondunk hálás köszönetet a kolozsvári Villamosművek igazgatóságának, tisztviselőkarának, összes kollégáinak, akik drága halottunk, Drohobeczky József temetésén fájdalomunkban résztvettek. Valamint jó barátaink és ismerőseink. A gyászoló család.

A ROMÁN RADIO MAGYAR ADÁSAINAK MÜSORA. A román rádió minden hétköznap reggel 7.30 és 8 óra között, este — szerda kivételével — 7 és 7.30 óra között magyarnyelvű műsört ad. Szerdán este

9 és 9.40 óra között ugyancsak magyarnyelvű „Erdélyi órák“ közvetít. Az esti magyarnyelvű műsört pénteken női félóra, szombaton pedig gyermekfélóra tölti ki. Vasárnap reggel 8.15 és 8.45 óra között magyarnyelvű ifjúsági félórát közvetít a román rádió. Valamennyi közvetítés az 1875 méteres (Radio Románia) hullámhosszon történik, az „Erdélyi órák“ közvetítését a bukaresti adó is közvetíti a 864.5 méteres hullámhosszon. A hadifoglyuleneveseket a reggeli adások keretében közvetítik.

KI TUD ROLA? Budapestről Adamis Géza dr. orvos (II. Szemőhegy-utca 1), felvilágosítást kér Jakab Károly kolozsvári asztalosmesterről, akivel utójára Clausthal-Zeller-felében találkozott. A felvilágosítást a „Világosság“ szerkesztőségébe kérjük.

CAPITOL-mozgóban
cütörtöktől kezdődően
Hunyadi Sándor ragyogó vígjátéka, a
HÁROM SÁRKÁNY
kerül bemutatásra. — Főszereplő a könnyekia k. csatáló
Kabos Gyula, Gázon, Kajnai, Berki Lili.
Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon matiné.

AJÁNDÉK
az
ÚTUNK
december 21-én, 16 illusztrált oldalon megjelenő
Karácsonyi száma,
mert az utolsó oldalon található szelvény ellenében a **Józsa Béla Ateneum könyvesboltja** saját kiadványaiból **10 százalék** idegen kiadványokból **5 százalék** engedményt ad. Tehát már **50.000 lejt** vásárlásnál megtérül a lap ára.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET

KÖZÖS NÉPI KARÁCSONYI MÜSORA KÉSZÜLNEK A KOLÓZSVÁRI MAGYAR ELEMIS ISKOLÁK. A népi játékok jegyében készülnek a kolozsvári magyar népisiskolák közös karácsonyi ünnepélyük megrendezésére. Ez a tálalommal a magyar karácsonyi népi szokásokat igyekeznek bemutatni. Az előadás első részében az utcán lezejlő karácsonyi játékokat és szokásokat, a második részben a házból lejárt szökevényeket, míg a harmadik részben az mutatják be, hogy mit vár és mit ad a ma karácsonya a ma emberének. A hangulatos, színes előadást, melyre a magyar népisiskolák igazgatósága ezúton hívja meg Kolozsvár magyar társadalmát, az ifjúság részére december 20-án délután 3, felnőttek részére 21-én délután fél 5 órakor mutatják be a kolozsvári római katolikus gimnázium dísztermében.

A KOLÓZSVÁRI SZENTGYÖRGYI ISTVAN ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA:
Csütörtök délután 4 órakor: Iyenen a tértak, Szendrey Mihály felépésével. (Sorozat-szám 29.)
Este 7 órakor: A cigány, Szilgietti Ede népszínműve. (Sorozatszám 30.)

A KOLÓZSVÁRI ROMÁN ALLAMI NEMZETI SZÍNHÁZ ES OPERA MÜSORA:
Csütörtökön este 7 órakor: Elvezetté levél, Caragiale vigjátékának felújítása.
Pénteken este 7 órakor: Trubadur.

A KOLÓZSVÁRI MAGYAR ZENE- ÉS SZÍNHÁZ MÜVÉSZETI FOISKOLA HANGVERSENYEI:
December 19-én, csütörtökön este 7 órakor: Halmos György Beethoven zongoristája. Bevezetőt mond Major Ferenc.

KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA:
Capitol: Három sárkány. Magyar film. Főszerepben Kabos Gyula.
Corso: Három nagy 2 nagy film előadás: I. Félvér, Signo Bassóval a főszerepben, II. László klinika, magyar vígjáték, Jávor Pál, Turai Ida és Somlai Arthurral a főszerepekben. (3. fél 6, fél 8, fél 10.) Fűtött nuzsótér.
Olympia: Z., a korbácos ember. (3, 5, 7.)
Royal: A magyar királyné. Történelmi óvasz film. Főszereplők: Ejsa Merlián, Sino Cevi és Clara Calamai. (3, 5, 7 és 9.)
Rios: Az alvilág terrorja. Izgalmas amerikai gengszterfilm. (3, 5, 7 és 9). Jegyeldvél minden nap 11—1 óráig.
Sejlet: Asszonyok, Uj amerikai filmszenzáció. Uj híradó. (3, 5, 7 és 9). Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.
Urania: Ejjell zene. Sárdi Jánossal a főszerepben.

PREMIER
Színház
Temesvári
16-én
42.000 lejt

A MITROPOLIA DOMBJÁN

ÉPITIK AZ ÚJ ORSZÁGOT

Jegyzetek,
pillanatfelvételek

Románia első demokratikus parlamentjének munkájáról

BUKAREST. — (Parlamenti tudósítók.) Az ország fővárosának híhetetlenül erős szellel szokott beköszönteni a Valahonnan a Fekete-tenger vidékéig indul, végigszalad a Baragánon s mire fővárosához érkezik, már azt hinné az ember, hogy a háztetőket is magával ragadja. Az erdélyi ember csak bámul, ha általában van ideje erre, s kapaszkodik falba, az ajtó kilincsébe, mert a „kritika”, ez a legényes síksági szél cseppet sem tréfál. Egy-kettőre felragadja az embert s repíti néhány méterre, hogy a földet sem éri a földet.

Az idén azonban még sem ez a szél ükell elsősorban a bukarestieket, bár megadhatatlan, hogy a tél beköszöntése gyuttal a nehéz gondok beköszöntését jelenteli. Bukarestben sem fenéig tejfel főleg nem fenéig tüzelőanyag az élet. Ez a baj. Igaz, hogy bevezették a fővárosba a földgázt, ami aránylag olcsó és jó tüzelőanyag. De hány lakásban melegednek már a földgáz melegében? Az ország lakossága nagyrésze, s épp a kisvárosi emberek, még mindig a piacra, a mezőre, a vidékre utalva. Ez pedig semmivel is nagyobb öröm, mint mondjuk Kolozsvárt. Egy szekerecske fáért Bukarestben is elkérnek 800 ezer lej. S ehhez hozzá kell számítani az enni-ételt, a ruhát s a szokatlanul nagy hideget. Menten megértjük, hogy miért kóly a vidámságról híres bukaresti ember, s miért figyeli olyan nagy érdeklődéssel a másik „szület”, azt, amely a Mitropolia dombja felől kezdett fújni ez év december 1-én.

Amire az egész ország népe figyel

Mert ez az igazi, a komolyabb, a figyelemreméltóbb szél. Erre figyel ma nemcsak a főváros, hanem az egész ország népe. A tél küszöbére érkezett, aggodalmakkal, félszakkal tele, rettenetes anyagi gondok között vergődő nép.

A Mitropolia dombján van az ország háza, amelyben december elsején ült össze Románia első demokratikus parlamentje, a nép igazi képviselői, hogy a királyi trónbeszéd meghallgatása után hozzákezdjen, most már alkotmányos formák között az új Románia alapjainak lerakásához, bajaink orvoslásához, a romok eltakarításához, egy hűnös mult felzárolásához s mindannyiunk boldogabb, gondtalanabb életének megteremtéséhez.

Hogy mennyire az új idők új szele berekedett utra a Mitropolia dombjáról, arról már az ünnepélyes megnyitón kőszóval szerezhetünk. Olyan trónbeszéd hangzott el a parlament megnyitásokor, amelyre még nem volt példa az ország történetében. Ez eléggé kifejezésre jutott a választási vitában is, amely egy hétig tartott a képviselőházban. Az egyes pártok szószokai beszédeikben kellő mértékben értékeltek is az új szellemű trónbeszédet, mely egyszerre a legnagyobb feladatokra irányította az ország figyelmét.

Megkülönböztetett tisztelet jár a magyar képviselőknél

Ami mégis elsősorban feltűnik magyar embernek a képviselőházba belépve s ami már csupán a külsőségek figyelembevételével is a parlament újszerűségére tereli a figyelmet, az a magyar képviselők nagy száma és helyzete az országgyűlésben. A magyar egység: a MNSZ listáján bejutott huszonkilenc képviselő az új demokratikus képviselőház hatodik nagy pártját képezi. De képviselőcsoportunk, Kurkó Gyárfás vezetésével, nemcsak szemre, sulyra is egyik legkomolyabb és legmegbecsültebb csoport. Az egész képviselőház tudatában van annak, hogy ezt a huszonkilenc képviselőt az erős, megbonthatatlan magyar egység büszkén a nemzetgyűlésbe s hogy valóban az egész romániai magyarság bizalmával és támogatásával vesz részt az ország új alapjainak lerakásában.

Ez a magyarázata annak, hogy a románosság képviselői a magyar parlamenti csoport bevonulásakor megkülönböztetett tisztelettel és hosszas baráti üdvözléssel fogadták a magyarság követét.

A magyar képviselők többé nem magyaráztak, mint az egykori reakciós parlamenti üléseken. Minden bizottságban és szakcsoportban képviselve vannak, nemcsak mint egyszerű tagok, hanem, igen sokszor, mint a bizottság vezetői, elnökei

vagy titkárai. Nem is beszélve arról, hogy az elnöki asztalnál, a titkárok között nem egyszer látni a parlament magyar titkárait, Cziko Lőncinet, a bihari magyarok képviselőjét.

A magyar egység — legfőbb erőnk

Egyik ebéd alkalmával, az Amicitia- vendéglőben, amely szinte a magyarság találkozóhelyévé vált román gazdasági szakemberek keresték fel Kurkó Gyárfást. Pénzt és segítséget ajánlottak fel a magyar, s főleg a székelyföldi iparvállalatok megsegítésére. Ezen beszélgetés alkalmával mondotta egy román miniszteri tanácsos:

— Elnök ur, Önök talán nem is tudják, hogy a választásokon megnyilatkozott magyar egység milyen nagymértékben megerősítette a romániai magyarság helyzetét. Mi románok csak a legnagyobb tisztelettel nézünk az Önök munkáját. Amíg ezt az egységet meg tudják őrizni, nem lehet semmi okuk az aggodalomra. Ezt az egységet nemcsak a román politikusok, hanem a gazdasági emberek és vállalatok is értékelik.

Sulyos és figyelmeztető szavak ezek az itt élő magyarság számára.

De hadd jegyezzünk ide néhány érdekes jelenetet szövetséges társaink, a román demokrácia oldaláról. Szintén tanulságul.

A választási vita második napján hangzott el az első női beszéd a demokratikus román parlamentben. Alexandra Sidorovici kommunista képviselőnő szövege a választás szervezéséhez. Nemcsak azért volt ez érdekes, mert először lépett nő a parlament szónoki emelvényére. A választási vita első kritikáját mondotta el egy asszony. Keményen és határozottan.

Őrizzük a tradíciókat?

A választási vita második női szónoka Livezeanu asszony volt. Egész beszéde megdöbbentő dokumentum-halmaz volt arról a szociális, egészségügyi és gazdasági nyomorról, amibe a reakciós kormányzatok sodorták az ország parasztságát. Az embernek ököbe szorult a keze. Csupán két adatot említett meg. Romániában ezer emberre nem jut még három kórházi ágy sem — állapította meg Livezeanu asszony. — Pedig a kórházi ágyakba beleszámitották a szanatóriumok és az üdülő ágyait is. A második ilyen megállapítás: az egész országban mindössze 1669 falu rendelkezik orvossal.

Ilyen adatok felsorolása után jegyezte meg Livezeanu asszony, hogy ennek ellenére a választási kampány idején az egyik „történelmi” képviselőjelölt mégis a régi tradíciók megőrzését tartotta a parasztság egyik legfontosabb feladatának egy Krajóvában elmondott beszédeben.

— Milyen tradíciókat őrizzünk meg? — kérdezte erre a parlamenttől Livezeanu asszony. — A nyomor, a meztelenség, a tuberkulózis, a vérhaj, a rossz táplálkozás, a teljes kifosztás tradícióját?

Hat napig figyeltük az új parlament munkáját. Ezen hat nap alatt láthattuk, hogy a négy képviselő minden ilyen tradíciót határozottan elutasítanak. A régi reakciós felfogásnak sem gazdasági, sem politikai, sem a népek közötti viszonyban nincs helye. Az eddig elhangzott beszédek akár politikai, akár gazdasági, vagy nemzetiségi kérdéssről volt szó, csaknem kivétel nélkül azt a szándékot és acélos akaratot tükrözték, hogy képviselőik, románok és magyarok egyaránt, tisztában vannak azzal, amit Petőfi kötött annakidején a negyvennyolcas magyar parlamenterek lelkére:

„Hazát kell nektek is teremteni, Egy új hazát, mely szebb a réginél És tartósabb is, kell alkotnotok...”

Románia új demokratikus parlamentje ennek az új hazának a felépítésénél valóban megvizsgál „minden darabot, mit alapnak” vesz s „amely porlatag már, kérélyhetetlenül” elveti, „bármilyen szent emlék van hozzácsatolva”.

Ezért nézhet, ezért figyelhet bizalommal az egész ország népe s a romániai magyarság is bizalommal a bukaresti Mitropolia felől utnak eredt új szélre. (d. gy.)

JOGVEDELEM

A termények vasuton történő szállításának újabb szabályozása

BUKAREST. — Az „Industria si Finante” közgazdasági lap részletesen ismerteti a közlekedési minisztériumnak a terményeknek vasuton történő szállítását szabályozó rendelkezését. Eszerint folyó évi december 10-től kezdődőleg terményeket vasuton szállítani akár vagonvételben, akár kisebb tételben a csomagkocsiban, csak szállítási engedéllyel lehet. Buza, rozs, árpa, zab és tengeri, valamint az ezekből készült liszt szállításához annak a megyei közlekedési hivatalnak az engedélye (fisa de transport) szükséges, ahol a szállítást vasutra teszik. Az engedélyt az illető vármegye alispánjával is láttamoztatni kell.

Zöldszőlőket, borsót, babot, lencsét, burgonyát, hagymát és káposztát ugyanígy lehet szállítani azzal a könnyítéssel, hogy a szállítási engedélyt nem kell láttamoztatni az alispánnal.

Olajosmagvak és olajpogácsa szállításához az engedélyt az INCOOP, vagy annak szervei adják ki, amelyeket a közlekedési hivataljal is láttamoztatni kell.

Hírek egy mondatban

A minisztertanács és miniszterelnökség működési szabályait tartalmazza a Monitorul Oficial november 23-iki 272-ik számában megjelent 932. számú törvény.

Új közjegyzőt neveztek ki Kolozsvárra, Vargha Lajos Járásbíró személyében. (Hivatalos lap december 9-iki száma.)

A szállítási engedély névre szóló és 10 napig érvényes, amely idő alatt a szállítást a vasuti állomásnak át kell adni. Minden szállításhoz külön engedélyt kell váltani.

A nem szabályszerűen végzett szállításoknál a terményeket az INCOOP-nak adják át.

A háztartási alkalmazottak után fizetendő adó összege

BUKAREST. — A hivatalos lap december 10-iki számában megjelent 268.323. számú pénzügyminiszteri rendelet értelmében az 1946-47. adóévben a háztartási alkalmazottak fizetése után havonta az a'ábbi összegű adót kell fizetni: mindenes után 5000 lej, szakácsnő után 12 ezer lej, nevelőnő után 18.000 lej, kapus

után 12.000 lej, minden más munkacser után 8000 lej.

Az adó összegét évnegyedenként kell befizetni, ha azonban az alkalmazott ennél kevesebb ideig áll szolgálatban, az adót a szolgálat megszűnését követő hónapban kell befizetni.

Rendelet a katonai rekvirálásról

BUKAREST. — A hivatalos lap 1946 november 30-iki 278 bis számában megjelent 1020. számú törvény lehetőséget ad azoknak, akiktől a román hadsereg különböző egységei rekvirálásokat eszközöltek, de a háborús események miatt szabályszerű igénybevételei jegyet (bon de rechizitie) nem kaptak, hogy ezt a hiányt pótolják.

A törvény szerint annak megjelenésétől számított 90 nap alatt, tehát legkésőbb 1947 február 28-ig kérelmet kell benyújtani az illetékes területi parancsnoksághoz aziránt, hogy pótlólag adják ki a szabályszerű igénybevételei jegyet. A kérelemhez mellékelni kell azokat az okmányokat (jegyzőkönyv, átvételi elismervény, ideiglenes vagy szabálytalan igénybevételei jegy), amelyekkel az érdekelt igazolni tudja, hogy tőle a román hadsereg állatok, szekereket, hámoikat, kerékpárokat, vagy gépjárműveket veti igénybe. A kérelem benyújtásáról a területi parancsnokság igazolást köteles adni.

Az igénybevételei jegyre az elrekvirált jószágoknak az igénybevétele idején megvált értékét vezeték rá.

Értesítjük

a t. fogyasztóközönséget,

hogy, tekintettel a villamoságokban mutatkozó nagy hiányra, a kolozsvári Villamos Művek közbenjárt nagyobb mennyiségű villamoságok beszerzése érdekében és kilátása van arra, hogy a közel napokban a budapesti Tungram gyártól korlátozott mennyiségű égőt tud beszerezni, amelyet önköltségi áron fog a nagyérdemű fogyasztóközönség rendelkezésére bocsátani.

Az égők kiosztásának módját és idejét később a hírlapokban közölni fogjuk.

Kolozsvári Villamos Művek R. T. Igazgatósága.

APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

ADÁS, VÉTEL

CAM rómtól, fából, káncsek megvételre. „Most” jellegre a kiadóba. Gr.
ERTESÍTÉS! Weisz Lajos gépkerekeskedő értesíti a tisztelt vevőközönséget, hogy üzletét áthelyezte Horea, ut 22 szám alá és továbbra is a legbecsületesebb napi áron vásárol és ad el: férfi és női varrógépeket, sima és balkarú szusztergőgépeket, szücsőgépeket, körtógépeket, szikkítógépeket, varrógéplábadat, alkatrészeket, tüket. 132
BÉLYEGGYUJTEMENTYEKET tömegbőlyegyet legmagasabb áron vesznek. Erős, Dávid Ferenc-utca 12. F.
MAGAS áron vesznek varrógéplábadat és fejeket, Weisz gépkerekeskedő, Horea, ut 22. 511

Pánzárkapuzóknak, felad könyveiből!

Könyveket magas áron vesz:
UHU iroda
 Mária királyné-utca 34 szám.

OLCSÓ karácsonyi képvásár Farkas Emília képezőnőnél, Mária királyné-utca 18. 557
NAGYOBB babákat veszünk megbízásból. Atlasz papírüzlet, Szabadság-tér 22. 639
BUTOR, szőnyeg, porcsin, irógép, gyermekkosci és egyéb értéktárgyak vételre és adása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 10. 710
EGY modern festett, kombinált háló és konyha sürgősen eladó. Rudolf-ut 19. 837
ELADÓ modern, dízfurniós kombinált szekrény, kétszemélyes rekamié, ebédlő, háló. Eöhlén-utca 8, asztalosműhelyben. 833
ELADÓ karikahajós varrógép, ezalagarnitúra, konyhaberendezés, dupla sodrony és ágyak. Petőfi-utca 24. Hátul sz emeleten. 819
ELADÓ ágybetét kifogástalan állapotban. Garibaldi (volt Előd vezér)-utca 12. 892

Az Ort. Izraelita Hitközség Timár-utcai gőzfürdője
 minden vasárnap és pénteken **terziak részére, míg hetfőn nők részére reggel 6-tól délután 5-ig nyitva van.**

RADIÓT modernet jutányosan vásárolhat Szabónál, Szappan-utca 32. 816
RULAKAT vesznek, külön nadragok, téjjelkábátok eladók. Balázs, Unió-utca 12. 805
KÉT ágygarnitúra eladó. Egyetem-utca 3, I. emelet. 6.
ÜZLETI pult tömör és egy vízmos, 3 1/2 méteres és áruállványok eladók. Érdeklődni: Horea, ut 29, papírüzletben. 874
MEGVÉTELRE keresek kétlétező motort, esetleg egy létezővel, ráfizetéssel elcserélem. Deutsch, Mária királyné-utca 6. 872
JOKARBAN lévő Phoenix körhőgép eladó. Érdeklődni: Vörös Hadsereg-utca 96, Délután 5-8-ig. 873
EVŐESZKÖZ kazetta 6 személyes eladó. Urbansky és Kérdő ékszerüzlet, Szabadság-tér 24. 888

Karácsonyi ajándékok!
 Kristály
 Kerámia
 Üveg
 Porcellán
 legelőnyösebb beszerzési forrása a **Sajgó üvegüzletben**
 Dózsa György-utca 6.

FINOMKIVITELŰ kombinált szoba és teleháló sürgősen eladó. Dézsma-utca 18. Hátul az udvarban. 900
FRANCIA háló, konyhaberendezés és más butorok olcsón eladók. Dézsma-utca 13, üzletben. 900
AGY puлтuros, rézrugóval, toalett tükrök, éjjeli szekrény olcsón eladó. Szentegyház-utca 2, házfelügyelőnél. 910
ERTÉKES szép ajándék! Perzsaszőnyeg, varrott 2x3, takarónak is alkalmas, Alfa üzletben a Szabadság-téren. Ugyanott angolpapuloverek is. 909
ALLO íróasztal, teljesen új, eladó. Szentegyház-utca 2, házfelügyelőnél. 910
HOLLAND Philips rádió 4+1 sürgősen eladó. Polák, Krizsai-utca 42. 897
ELADÓ egy új sötétkék női nadrag, egy új horogolt ebédlőasztal-terítő és egy 3+1 lámpás rádió. Rátkócz-ut 67, Baritz. 887
KOMBINÁLT szekrények, rekamiék, dízháló, hármasszekrény, fotelek, íróasztalok komódok, karikahajós varrógép, zenés anélóra, Schöbelszék stb. kapható Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14. 902

ELADÓ mély gyermekkosci. Kőkeret-utca 105 szám. 443
HARMONIKAT keresek megvételre. Hovágy vasúlet, Széchenyi-tér 39. 901
PERZSASZŐNYEGET, kristályt, alpakka és ezüst evőeszközt magas áron vásárol „M. Bertas”, Mária királyné-utca 40. 7499
ELADÓ bontásból eredő gerendák, deszkák és cserepek. Haházi, Vörös Hadsereg-utca 115 szám. 895
EGY háromkerékű gyermekbiciklit megvételre keresünk. Cím: Dr. Takács, MNSZ jogügyi osztály, Mária királyné-utca 18. 906
MCH 4. rádióbeszéd megveszek. Tóth, Kajtán-tó-ut 110. 907
FEKETE férfi télikabát közepértetre, fekete férfi öltöny, kőmunka ágyterítő sürgősen eladó. Széchenyi-tér 9, ajtó 10. 946
MODERN dízfurniós hálóberendezés, hármasszekrényvel, sürgősen eladó. Erzsébet-ut 8, II. emelet 5. 946
ERNEMANN vetítógép filmekkel kifogástalan állapotban eladó. Mórész Zsigmond (volt Apafi)-utca 11. 915
RADIÓ „Baupunkt”, acélesőves eladó. Forduló-utca 2 szám. 939
CONTINENTAL irógép eladó. Mária királyné-utca 45, cukorkaüzlet. 933
FAMEGMUNKALÓ gépet, egyengetésre kombinálható áteresszót, megvételre keresek. Vizoknai, Baba Novac-tér 9. (Tordai-ut leg-alján). 938

ÖRÖKLAKÁS
 4 szoba, teljes komfort, modern házban a belvárosban
azonnal eladó.
 Asztalos ügyvédnél, Dózsa György-utca 8.

HALOSZOBÁ, ebédlő, szekrények, ágyak, asztalok, fotelek, többféle butorok eladók. Fenekek, Timár-utca 14. 929
4 LÁMPÁS modern super rádió eladó. Rátkócz-ut 37. 930
JOKARBAN lévő játék babakocsi gumikerekekkel eladó. Hegedűs Sándor-utca 11. 923
ELADÓ rádió 4+1 lámpás. Margittai fűszerüzlet, Georgeni (Györgyfalvi)-ut 72. 924
ELADÓ kis Meteor vaskályha, gobiemkőp. Megtekinthető Bocsaúci iroda, volt Unió-utca 10. 911
ELADÓ kintűnő fekete férfi télikabát közepértetre, angol szövetből. Carl Marx (volt Rudolf)-ut 26-28, emelet, ajtó 2. Máyer. 926
EGY kék siruha, angol szövet, kintűnő állapotban eladó. Széchenyi-tér 1, ajtó 3, földszint. 928

ALKALMAZÁST KAPHAT
PENZTÁRNOKNÓ kerestetik gyógyszer-térhez. Ajánlatokat eddigi működése megjelölésével „Megbízható” jellegre a kiadóba kérek. 876
HAT tíz millióval közreműködő jelentkezhet állandó jöhozamu vállalkozáshoz. UHU, Mária királyné-utca 34.
GYÓGYSZERSZT dirigentiával, jó praxissal gondnoknak keres vidéki gyógyszer-tér. Dr. Cserezsnyés gyógyszer-tér továbbit. 963
BEJÁRÓ takarítónőt keresek hosszú bizonnyítvánnyal. Vennék 10 literes kőkorsót. Dr. Rózsa laboratórium, Szabadság-tér 27. Jelentkezni 10-12-ig. 898
REGATI 160-150 hektáros szántó-erdő mintagazdaságba intező felvétetik, aki állat-tenyésztés, hízalás terén eredményeket bizonyítottak igazol. Fizetés fix, természetbeni dolgok és haszonrészesedés. Írásbeli ajánlatokat továbbit: Bartha, Kolozsvár, Regala-utca 3. (Személyesen délután 3-5-ig, I. emelet). 942

ALKALMAZÁST KERES
 30 MILLIO jellel komoly üzletbe befárasulnék. Írásbeli zárt ajánlatok „Törzstiszt” jellegre vagy a kiadóba, vagy a Hawaii-úterem-be adandók le. 794
DELTANI órákban könyvelést, esetleg más irodalmunkát vállalom. Cím a kiadóban. 904

INGATLAN-LAKÁS
ELCSERÉLNEM 1 szoba, konyha lakásomat belvárosi nagy szobával. Címeket „Azonnal” jellegre kérek. 888

19-én este 7 órakor
HALMOS GYÖRGY
 Beethoven szonáta-eszje
 Jegyek a Főiskola portásánál.

Pár napon belül megnyílnak a kolozsvári jégpályák
KOLOZSVAR. — A hidegre fordult időjárás következtében egy pár napon belül Kolozsváron is megnyílnak a jégpályák. A városi jégpálya az eddigi tervek szerint **hétfőn vagy kedden nyílik meg.** A Dermata pályája december 25-én, **Karácsony első napján nyitja meg kapuit.** E két jégpálya mellett háromévi szünet után megnyílik a **Magyar-utcai kis jégpálya is.** Orvendetés, hogy Erdély fővárosában igen élénk téli sportéletre van kilátás. A KKE és a Dermata jégkorong csapatán kívül ez évben az **Univerzita** jégkorong csapata is megkezdte működését, de nemcsak a jégkorongozók,

SPORTHIRADÓ
 A BEAC sítanfolyamára jelentkezettek felhívja Kovács Béla testnevelő tanár, hogy december 21-én, szombat délután 6 órakor a Közgazdasági Kar Bástya-utca 1. szám alatti termében fontos utasítások végeztetettől jelenjének meg.
 A Dermata labdarúgó szakosztálya január 15-ig szabadságot tartva összes játékosait, mikor is a tornatermen edzésekkel kezdődnek meg majd a tavaszi edzések. A játékosok közül Pápa Medgyesre, Darók és Bagoly

hanem a mű- és gyorskorcsolyázók nagy tömege is lázas érdeklődéssel várja a jégpályák megnyitását.
 Bár a kolozsvári jégkorongozó egyesületek még edzésben sem állnak, a Roman Jégkorong Szövetségtől tegnap meghívás érkezett a kolozsvári egyesületekhez, amelyben akár a fővárosban, akár Kolozsváron december 28 és január 1-e között szívesen látják a kolozsvári egyesületeket (és hasonló feltételek mellett a fővárosi egyesületek is örömmel jönnek Kolozsvárra. A kolozsvári jégkorong karület még nem döntött a bukarestiek kérésére felet!

BUDAPESTI házam, mely áll négy lakásból és üzlethelyiségből, elcserélném romantik kisebb házral vagy kolozsvári gyümölcsös. Teljesen elnyős feltételek mellett. Címeket „Előnyös” jellegre a kiadóba kérek. 933
ELCSERÉLNEM 2 szoba, konyha összes komfortos belvárosi lakásomat 1 szoba, konyha és öszkomfortos lakással. Címeket kérek a kiadóba „Csere” jellegre. 850
LAKÁST ellátással keres önálló férfi jobb zsidó családnál. „Megelőzhető fizetek” jellegre. 899

Értékes könyvek, szórakoztató munkák, orvosi művek olcsó áron:
UHU könyvtárkvárium
 Mária királyné-utca 84, kapuban.
 Értékes festmények ajándéknak!
 Ünnepe olvasmányok 3 darab füzetes regény világírú íróktól, 12 ezer lej.
 Legelőnyösebb ajándék a könyv, festmény!

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szobát keresek. Jól fizetek. „400.000” jellegre. 949
TISZTVISELŐNŐ keres butorozott szobát. Címeket „Természetben is fizetek” jellegre a kiadóba. 905
BUTOROZOTT szoba kiadó 2-3 személy részére. Cím a kiadóban. 941
JÓFORGALMU fényképezési műterem eladó vagy kiadó anyaggal. Foto Bach. Bánffy-hunyad. 943

KARÁCSONYRA
 ékszer, ezüstöt
Urbansky és Kérdőtől
 Szabadság tér 24.

KOLOZSVÁRT egyedüli speciális üzlet berendezéssel együtt 25 millió. Mikó-utcaiban 2x3 szobás berendezhető komfortos ház nagy gyümölcsösökkel, ezenkívül több ház, ház, hályek, gyümölcsösök, birtokok eladók. Bocsaúci iroda, Regele Mihai-utca 10. 917
KERESUNK csukott garazst, lehetőleg a Széchenyi-tér közelében egy vagy két autórészére. Cím a kiadóban. 922
ELADÓ a Külmonostori-úton egy kis telek házzal és műhellyel. Érdeklődni dr. Nagyánál, Augustus-utca 29 szám alatt. 938

KÜLÖNFELE
ELVESZETT zöldregetű autó első jampa a Dermata-tól a Vágóhid-téren át az állomástig. Bocsúlotes megtalálót kérjük, jutalom ellenében juttassa el a „Világosság” kiadóhivatáiba. Gr.

Leghiválóbb minőségű enyedi, külöfömentli és nicoresli vörös és fehér faiborok
 előnyös áron kaphatók literenkint és naguban
Ing. M. Dimoffache pincében Monstori-ut 4.

TEHERAUTOKKAL szállításokat vidékre és helyben új kocikkal legelőnyösebben Molnár Endre szállítási vállalata végez. Bucovinél (Munkácsi)-utca 22. Telefon: 1017. 790
HALÓ, ebédlőbutort keresek kölcsönkészen. Hagználai díjat megengedezés szerint fizetek. Cím a kiadóhivatásban. 824

Új-szárusítókát felvesz a kiadóhivatal

HÉTFŐN, 16-án 6 óra tájban a 4-es autóbusszon elveszett szürke muff özevgy Sipes Károlyné névre kiállított rendőrségi bejelentéssel, egyéb okmányokkal, szemüveggel és pénzzel. Szegény nyugdíjas özevgyasszonyról lévén szó, kéretil a becsületes megtaláló, legelőnyösebb az okmányokat és szemüveget Galamb-utca 33 szám alá eljuttatni. Gr.

FOGOLYTARSÁK! Rátz Tibor orosz fogóságban lévő fődadnagyról kér értesítést P. Sárka a következő címre: Dr. Kádár István Kraszna, Szilagy megye. 898
ELVESZETT Astelean Péter névre, Békáscsaba-ut 41 alatti lakos 5 darab élelmiszerkönyve. Megtaláló juttassa el jutalom ellenében a fenti címre. Gr.
MEGBIZÁST vállalom Budapestre és visszaza. Mária királyné-utca 45, cukorkaüzlet. 934

VEZ-ELAD
butor, szőnyeg, porcellán, irógép és egyéb értéktárgyat.
„UNICOM”
 Kossuth Lajos-utca 10.

NE dobja el keska, használt fogkeféjét, új sörtevel behuzatjuk. Rózsa Royal drogéria, Főter 27 alatt. 931
ROVID zongorát berbevenni óhajtok. Gondos használat biztosítva. Erzsébet-utca 12-14, I. emelet. 932
ELVESZETT Kasszán Károly, Károlyné, Rózsa és László névre szóló rendőrségi bejelentés. Becsületes megtalálót 1000 jutalomban részesül Kasszán festőműstetben, Széchenyi-tér 10. 925
KÖZPONTBAN lévő üzlethelyiségemhez társat keresek, vagy megtérítés ellenében átadó. Cím a kiadóban. 927
MÉLY gyermekkosci eladó. Megtekinthető Schwejter-cégnél, Szabadság-tér 18. Gr.